
Технологическая карта урока 

по алгебре и началам анализа в 11 классе

Штефан С.А., учитель математики  МАОУ Прокуткинская СОШ 
Тема урока: Первообразная.

Цели урока: 

Общеобразовательная. Повторить понятие производной функции, ее физический смысл, основные формулы дифференцирования; 

ввести понятие первообразной функции, научить учащихся определять  является ли функция F(x) первообразной для функции f(x).

Развивающая. Развивать  у учащихся грамотную  устную  и письменную  математическую речь, логическое мышление.

Воспитательная.  Воспитывать умение  участвовать в диалоге, понимать точку зрения собеседника.
УМК: Алгебра и начала анализа под редакцией А.Г. Мордковича для 10-11 классов (базовый уровень) – М.: Мнемозина, 2008- 2012гг. 


Тип урока: Комбинированный.

Оборудование: Компьютер, проектор и экран для демонстрации презентации, листы для с.р.

	№ п/п
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Ожидаемый результат

	1
	Организационно мотивационный
	- приветствие учащихся

- сообщение темы «Первообразная»

- сообщение цели и способа деятельности


	- приветствие учителя

- принятие темы, цели урока, запись в тетрадь
- включение в работу
	- настрой на урок

- мотивация к деятельности

	2
	Повторение
	I. Фронтальная беседа:

1.Что называется производной

2.  Как называется процесс нахождения производной

3. Назовите основные формулы дифференцирования:

     а) Чему равна производная степенной функции. Назовите производную функции х8, х-9,  
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   б) производные тригонометрических функций;

   в) производная сложной функции.

4. Сформулируйте правила вычисления производных.
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II. Вычислить производные функций

  y=2sin x-4x
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  y=tg x – cos x

III.  Проверочная работа с выбором ответа
Найти производную функции
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Варианты ответов:
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2.     y=tg x-3x
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Варианты ответов

a)
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3.

Варианты ответов:
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Варианты ответов:[image: image53.wmf]2
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Варианты ответов:
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	- отвечают на поставленные вопросы, проверяют  правильность по слайдам

- читают задания на слайдах

-выполняют устно

- выполняют задания письменно на листах
-сдают листочки с решениями
- проверяют правильность по слайду, оценивают свою работу.

	- повторение основных понятий и формул по теме «Производная функции»

- закрепление умений находить производные функций

- готовность учащихся к дальнейшему виду деятельности

	3
	Изучение нового материала через проблемные вопросы
	Объясняет задачу

Задача 1. Материальная точка движется прямолинейно по закону

                 s(t) = t3 +2t2 – 5t.

Найти функцию,  выражающую закон изменения скорости движения  v(t)

Решение:  
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Записывает на доске задачу 2, составленную учащимися
Задача 2. Скорость прямолинейно движущейся точки изменяется по закону 
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Найти функцию s(t), выражающую зависимость перемещения точки от времени.

Решение. Так как, 
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, то из условия следует, что   
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Значит, по заданной производной   
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 требуется восстановить функцию s(t).

Вводит понятие первообразной
Искомая функция s(t) называется первообразной для данной функции v(t),если
[image: image7.wmf]()()

stvt

¢

=

для всех t.
Задаёт вопрос: Какую функцию s(t)надо продифференцировать,  чтобы получить        
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Задает вопрос: Как проверить, верно, ли найдена первообразная функция s(t)?

Задаёт вопрос: А нельзя ли первообразную функции s(t) изменить так, чтобы при этом ее производная осталась прежней?

Какое слагаемое можно прибавить к функции  s(t), чтобы при этом не изменилась производная этой функции?

Задаёт вопрос: сколько ответов имеет задача 2? 
Предлагает учащимся сформулировать определение первообразной
Анализирует ответы учеников

Даёт определение первообразной

	-слушают объяснение
- устно составляют задачу, обратную задаче1.
-отвечают: надо продифференцировать функцию    s(t) = t3 +2t2 – 5t.
-отвечают: надо найти  производную полученной функции  
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-отвечают: если к функции s(t) прибавить постоянное слагаемое, то это не изменит производную 
[image: image10.wmf]()

st

¢

, т.к. производная постоянной равна нулю 
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- отвечают: бесконечное множество
-формулируют определение первообразной

- слушают определение

-читают определение в учебнике:  Функция F(x) называется первообразной для функции f(x) на заданном промежутке Х, если для всех х из этого промежутка 
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	-умение сравнивать, анализировать, формулировать выводы.

	4
	Первичное закрепление и продолжение нового материала
	Показывает слайд с заданиями и вариантами ответов

1.  Какая из двух функций является первообразной для другой. Запишите ответ.

1. sin x  и  – cos x
2. sin x  и   cos x
3. 4x+2  и  4
4. 5-3х  и  -3
5. tg x  и 
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2.  Найдите какую-нибудь первообразную для заданной функции

1. f(x)=4x3 , 
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2. f(x)=7,   
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3. f(x)=cos x, 
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4. f(x)=5+sin x,  
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5. f(x) = 
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Возможные ответы:

1. F(x)=x4-5

2. F(x)=7x+1

3. F(x)=7x+1

4. F(x)=3+sin x

5. F(x)=tg x-x2  
3. Проверьте, что функция F(x) является первообразной для функции f(x) , если

1).  
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2). 
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4). 
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Спрашивает каждого ответ
Задаёт вопрос: как проверить, что полученные функции F(x) являются первообразными для соответствующих функций f(x)?

Задаёт вопрос: Вернемся к решенной нами задаче 2: какое свойство первообразной мы заметили, решая эту задачу?

Предлагает учащимся сформулировать теорему 

Как её можно назвать?

Предлагает ученикам доказать теорему

Задаёт вопрос: содержит ли полученная формула все первообразные для данной функции?
Верный ли это ответ узнаем на следующем уроке


	-выполняют в тетрадях 

-один ученик выполняет на обратной стороне доски
-обсуждают ответы
-отвечают: нужно найти 
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 для каждого х из указанного промежутка, то F(x) – первообразная для f(x) на этом промежутке.

-оценивают свою работу
-отвечают: если к найденной первообразной прибавить любое постоянное слагаемое, то функция хотя и изменится, но останется первообразной для данной функции, т.к. производная постоянной равна нулю.

-формулируют теорему
-отвечают: теорема о первообразной
-читают в учебнике формулировку:  Если F(x) – первообразная для функции f(x) на промежутке Х, то любая функция вида F(x)+C также является первообразной для f(x)  на этом промежутке.

-один ученик у доски доказывает теорему, все учащиеся оформляют доказательство в тетрадях.

-по учебнику видят подтверждение правильности доказательства:  Т.к.  F(x) – первообразная для f(x), то 
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т.е. F(x) +C – первообразная для f(x).
-отвечают: да
	-выяснение уровня усвоения учащимися данной темы

-формирование навыков самооценки

-воспитание самостоятельности, уверенности при изучении новых математических моделей

	5
	Рефлексия
	 Предлагает составить синквейн:
1 строка – заявляется тема (одно существительное)

2 строка – описание темы (два прилагательных или причастия)

3 строка – характеризуются действия темы (три глагола)

4 строка – выражение отношения автора к теме (четыре слова)

5 строка – синоним, обобщающий или расширяющий смысл темы (одно слово)


	-пишут синквейн  на листах с с.р.
-каждый ученик зачитывает свой синквейн

	-достигнута ли цель урока

	6
	Постановка домашнего задания
	Предлагает выяснить из §48, какие вопросы не рассматривались на уроке, самостоятельно изучить эти вопросы, с записями в тетрадь
	-записывают домашнее задание: §48 изучение с записями в тетрадь, № 48.6 (г), 48.7(в,г), 48.12* (а)
	-определение уровня выполнения домашнего задания

	7
	Подведение итогов
	- Анализ оценки деятельности на разных этапах урока
-Спасибо за урок 
	-слушают оценку деятельности, выставляют отметки в дневник
	-определение учащимися собственного включения в деятельность по ходу урока
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